

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV AKADEMIE VĚD ČESKÉ REPUBLIKY
V BRNĚ

PŘEHLED VÝZKUMŮ
1993-1994

ISSN 1211-7250



BRNO 1997

381 ch. n. 1992
382

250,-

S 9395458

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1993-1994

Vydává: Archeologický ústav AV ČR Brno
Královopolská 147, 612 00 Brno
E-mail: ps@isibrno.cz

Odpovědný redaktor: PhDr. Jaroslav Tejral, DrSc

Redakce a příprava pro tisk: Mgr. Patrik Červák, Mgr. Balázs Komoróczy,
Ing. Petr Škrdla

Na titulním listě: Rekonstrukce skládané dýky z Maref

Tisk: Tiskárna Gloria, Rosice u Brna

Náklad: 400 ks

Publikace neprošla redakční ani jazykovou úpravou

© 1997 by the Authors

All rights reserved

AÚ AV ČR Brno, Královopolská 147, 612 00

ŠUMPERK (okr. Šumperk)

Kostel Zvěstování Panny Marie. Středověk. Záchraný výzkum.

Na žádost Městského úřadu v Šumperku provedl OVM záchraný archeologický výzkum v kostele Zvěstování Panny Marie, jenž je součástí komplexu dominikánského kláštera. Klášter je v písemných pramenech prvně uváděn k roku 1293, kostel se začal stavět počátkem 14. století a jeho generální rekonstrukce prakticky do dnešní podoby proběhla po rozsáhlém požáru v roce 1669. Řád dominikánů byl v Šumperku zrušen v roce 1784 a kostel se dostal do majetku města.

Při výzkumu byla odkryta pod základy kostela jáma kotlovitého tvaru o průměru 2,5 m a hloubce 0,9 m, jež obsahovala keramiku náležející do 2. pol. 13. století, tedy do doby po vzniku města a před založením kláštera. Jednalo se o typické produkty severomoravského výrobního okruhu, tedy hrnce s římsovíty okraji, zhotovené z tuhé hlíny do šedohněda vypálené.

V presbyteriu kostela byla obrovská barokní krypta o rozměrech 11,3 x 6,5 m, jež zničila starší vrstvy. Výzkum tedy nemohl upřesnit počátky stavby kostela. V západní části při generální přestavbě kostela byly vybrány původní vrstvy a vznikla zde velká stavební jáma, jež byla později vyplněna stavební sutí. Ve východní části se dochovaly původní vrstvy kostela, v nich bylo uloženo několik pohřbů. V kyselé půdě se překvapivě dochovaly organické látky, mezi nimi musíme jmenovat na prvním místě boty.

Výzkum dále probíhal v boční kapli sv. Jana Nepomuckého, jež byla ke kostelu přistavěna počátkem 18. století. Pod dlažbou byly odkryty zbytky dvou přístaveb ze 16.-17. století.

Vladimír Goš, OVM Šumperk

Resumé:

Šumperk (Bez. Šumperk). Kirche. Mittelalter. Rettungsgrabung.

TEČOVICE (okr. Zlín)

Kostel sv. Jakuba Většího. Základy starší sakrální stavby. Středověk (1. pol. 13. století). Zjišťovací výzkum.

V průběhu měsíce ledna a července 1993 došlo k dílčímu zjišťovacímu průzkumu v prostoru kostela sv. Jakuba Většího v Tečovicích, okr. Zlín. Bezprostředním důvodem k výzkumu byla výměna dlažby v kostelní lodi a presbytáři. Lokalita se nachází na území, které je součástí račanské stratigraficko-tektonické jednotky magurské flyšové skupiny ve střední části zlínského synklinálního pásma. Samotný kostel je poměrně jednoduchá jednodílná stavba s kvadratickým presbytářem a ze severní strany přistavěnou sakristií. Rozměry kostelní lodi jsou přibližně 14 x 11 m, presbytář je čtvercového půdorysu o délce strany 8 m (sakristie má obdélníkový půdorys o rozměrech 4,9 x 3,6 m). Hlavní loď kostela je opatřena rovným trámovým stropem, presbytář a sakristie jsou zaklenuty křížovou klenbou s poměrně masivními žebry s přechodem k hruškovitému profilu, žebra jsou ukončena jednoduchými konzolami. Na svornících presbytáře je motiv beránka s praporem (symbol cisterciáckého řádu) a znak donátora stavby - vladyků z Tečovic (jednoduchá ostruha s bodcem). Na jižní straně presbytáře jsou zachována sedile ve tvaru sdruženého raněgotického okna, portál